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A magyar honvéd-intézmény. 
Ez intézmény — igaz meggyőződéssel ir- 

juk — egyike új alkotmányos korszakunk 

legnagyobb szabásu alkotásainak; mert az 

nemzeti sajátságainkkal egyezik, gyökere ezer 

éves életünkben van, fajunk s hazánk fennállá- 

gára a főtényező, s az európai mostani politi- 

kai iránynak tökéletesen megfelel. 

Ugy van, a mint mondók. Mi lóra ter- 

mett, bátor, katonás nemzet vagyunk Fiaink 

6-10 éves korukban derekasan megülik a lo- 

vat, még hölgyeink sparasztasszonyaink is tud- 

nak s szeretik lovagolni; lovaink könnyük, tü- 

zesek, győzők; lőni, vivni szeretjük ; kissé ki- 

tünni, első lenni, dicsekedni is természetünkben 

van. Ez mind katonás természetre mutat; pe- 

dig ez a mi sajátságunk. 

A katonáskodás, honvédelem olyan régi 

nálunk, mint Európában létünk. Hiszen ama 

280,000 magyar utódi vagyunk, kik Ázsiából 

a Volga mellől paripáikra kerekedve s gyerme- 

keit, öregeit és betegeit — tábori szekérvá- 

rakba zárttan – maga után hozva, Lébédia és 

Etelköz tartományán át, négy év alatt közel 

4000 mértföldnyi utat téve, utjokban minden 

ellenálláson diadalmaskodva, Pannoniába jöt- 

tek, magoknak és örököseikneék földet és hont 

szereztek,s azt Kr. után 888 év óta karjok ere- 

jével, szivők bátorságával védik. 

A szathmári békekötés szerzői 1711-ben 

hagyomány- és természetellenesen, egy részről 

eléggé meg nem róható ördögi gonoszsággal, 

más részről méltóan meg nem siratható köny- 

nyelműséggel kivették a valódi nemzet kezéből 

a fegyvert,a haza védelme ügyét áttették a hely- 

telen megvetéssel ugynevezett parasztság vál- 

lára. Ausztria titkon örvendett, mert a magyar 

alkotmány valódi garantiáját ez által elenyésztet- 

vén, azutáni fennállása, tetszés szerinti módo- 

dositása vagy épen megszüntetése a németes 

szellemű kormány hatalmi tetszésétől függött. 

Oda is jutott Magyarország és Erdély 150 

év alatt szabadság és jog tekintetében, hogy 

az 1825-től kezdve 1848-ig alkotott nagyszerü 

reformtörvények alig voltak képesek nemze- 

tünket tetszhalott állapotából felköltenis a töb- 

bi szabad és müűvelt nemzetek tiszteletet ér- 

demlő pályautjára vezetni. Valóban szinte el- 

metszettek nemzeti életünk gyökerei akkor és 

ott, a mikor a katonáskodási átalános kötele- 

zettséget mi rólunk elvették. 

Ma is — higyje el mindenki — a minő 

irányt az európai politika vett, a mint a nagy 

nemzetek egymáshoz való viszonya s országaik 

configuratioja alakulni kezd, nemzetünk fen- 

maradhatásának egyik leghathatósabb ténye- 

zője az átalános honv, kötelezettség kérlelhetlen 

szigorral alkalmazása lehet. Más polgári intéz- 

mények, vagyonosság, tudományos müűveltség 

természetesen sokat tesznek; de megjegyzendő, 

hogy mind ez csak a béke áldásos ölében fej- 

lik virágzásra, a békének pedig alapja az or- 

szág geniusához illő, tekintélyes és gyakorlat 

által tökéletesült védereje. 

Midőn ez vagy amaz politikai pártbeli a 

honvédintézményről itéletet hoz, a helyzet fel- 

fogásának, a magyar államélet multja és jövője, 

államférfiui méltatásának ezen magaslatára kell 

emelkednie. Nem szabad arról rövidlátólag,ara- 

kintve szólani, mélyebbre kell hatni annak ér- 

demébe, a mai világ-állást kell tekinteni, a lé- 

nyegre fektetni sulyt, nem akadni fenn a for- 

mákon, a külső kérgen. Ilyen vagy amolyan a 

zsinorzat, vörös vagy kék a posztó - hazám- 

fiai! ez nem határoz, nem ez a lényeg, de dönt 

és épen nemzeti létünk felett dönt az, hogy ha 

a magyar királyságban szükség esetében min- 

den honpolgár fegyverre kelhet, avval, bánni 
tud, s a nemzeti honvédsereg elébe vezényelni 

képes tisztikart leszünk képesek egykor állitni. 

Pedig ebben már is van lehetőség, Figye- 

lemmel kisértük ez utóbbi két őszihonvédgya- 

korlatot, tiszteit és a honvédeket éles szemügyre 

vettünk, megbiráltuk létszámát, termetét, fegy- 

verrel bánásban és gyakorlatokban való képes- 

ségöket s jártasságukat, a vezényleti nyelvnek 

összefüző és egységesitő hatását, a fegyverek 

minőségét, gyalog honvédeinket és huszárain- 

kat mind apróra tanulmányaink tárgyává tet- 

tük, s ama remény ébredt lelkünkben, hogy a 

honvéd-íntézményből Magyarországnak és a 

magyar alkotmánynak egykor biztos, szilárd 

és törvényszerű védője és realis garantiája fog 

kiífejlődni. 

véd tisztikar állásának — a jövendőt nézve— 

eme magasztos hivatásátfelfogja s egyfelől ma- 

gát olvasás és a sorezredbeli képzett tisztekkel 

való társalgás által szakmájában tudományosan 

és gyakorlatilag teljesen kimivelje, másfelől a 

vezénylete alá bizott honvédség katonai ügyes- 

sége, bátorsága és testületi honfias szelleme 

kifejtésére minden lehetségest megtegyen. Ne 

nézzék szép állásukat csak a kenyér szempont- 

jából — lelkesitse a honvédi hivatás magasz- 

tossága. 

De a hazai ifjuság értelmi virága se vo- 

nuljon vissza e pályától; higyje el nemzetünk 

látnok-költőjének profétaszerü szava igazságát: 

A nagy világon e kivül nincsen számunkra 
hely . . 

itt élnünk halnunk kell ! 

A mikor az oriens-kérdésben a harezi 

riadó tán tizedek mulva, tán hamarabb E
urópa- 

szerte megszólal, a kiknek a világrázó háboru 

concertjében első részt kell venni, az Ma
gyar- 

ország népe lesz! Vigy rázzunk, hogy készü- 

letlenül ne találtassunk. 

De addig is jöhetnek ránk a megpróbál- 

tatás napjai, belső bajok miatt. Hazánkat
 Eu- 

rópa közepében szükségesnek látják és vallj
ák 

a nagy nemzetek; de ezt nekünk kell bebi
zo- 

nyitnunk, sőt tovább menve azt is megmutat- 

nunk, hogy egyszersmind a continens nagy 

hatalmi egyensulyára hasznosak, sőt nélkülö
z- 

hetlenek tudunk lenni. 

Ezeket átalában mindnyájunknak mondj
uk; 

honvédeinknek pedig hő, üdvezletünk s hegy
e- 

ink cserkoszoruját nyujtva, a francziák vi- 

lághirü tábornokának az egyiptomi pyramisok- 

nál mondott buzditó szavát idézzük emlékébe,
 

a ki igy szólott: Katonák! ne felejtsétek, 

hogy e sirokról nmnegyven század néz le rátok !4 

Mi azt mondjuk honunk nemes védőinek: 

„Honyédek! ne felejtsétek, hogy Árpád és a 

18-ki veres sipkások őrlelke van veletek!4 

szos szabással,egy-két év eredménye arányát te- 

Azonban e végre szükséges hogy a hon- 

elktbek a szélsőbalon: 

Kerkapoly fénzügymin, beszéde 
az 1873-ki költségvetésről. 

A bemutatott költségvetés rendes szükséglet 

gyanánt — a közösügyektől mindig eltekintve — 

150.265,004 frtot mutat. Ez összeg annál, mely 

a f. évre van e czimen előirányozva, mindig a kö- 

zös ügyek különválasztásával, 

magasabb. 

Ennek ellenében a rendes bevételek 170 mil- 

lió 809,264 frttal előirányozvák, tehát a f. évre 

előirányzott összeg ellenében 13.778,667 frttal 

magasabbak. 
Szemben tartva egymással a szükséglet és 

födözet emelkedését, a végeredmény az, hogy a 
közősügyi szükséglet fedezésére 1873- -ra több 

marad 1. 489,452 frttal, mintsem maradt a folyó 

évben. Ezzel javult a Tendes előirányzat mérlege, 

tehát 11,000 frt hián 1 s fél millió forinttal. 
Midőn ezen tényeket constatálom, nem tar- 

tom fölöslegesnek nagy vonásokban megemliteni 

azon tételeket, melyeknél ugy a szükséglet, mint a 
födözet emelkedést mutat, a melyek tehát a jelen 

évi előirányzattól való eltérést okozzák. 

A kiadási többletben 3. 577, 000 frt, 
sebb számokat elhagyva, csak alaki, előidézve azon 

körülmény által, hogy miután most már a vasuti 

kölcsön teljesen be van épitve, az azután fizetendő 
évi járadékot, mely eddig megoszlott, a már beépi- 

12.289,215 ífrttal 

aoki- 

a t. ház ztna 1.792,000 forint 

többlet mutatkozik az igazsagügyi tározáb: 

majdnem kizárólag az első folyamodás 

s az államügyészségek részére véteti 

Belőle körülbelül 400,00 forint személye. 

ség, a szükségesnek mutatkozott szap 
indokolva, a többi dologi kiadás, mel 
tapasztalat hiányában a folyó évre ali 
megszabva. Ennek kiegyenlitését 

illető miniszter ur vok k 

lálni a t. képviselőház enn 

S végre az utolsó ide tartozó, tétel 
delmi miniszteriumnál. malakozk sgb0 
legnagyobb részben oko. 
viselőház kifejeze ti 

tett tőkék után fizetendő részre s azon tőke után 

fizetendőre, mely még beépitve nem volt s magá- 

ból a tőkéből fedeztetett, most egészben a rendes 
kiadások kőözé igtatám, ugy hogy az egész évi já- 
radék a rendes kiadások közt szerepel. Ez megvolt 

pár szóval kitémi, CHalliuk D 
A földadó 475,000, frital, a ház 1 

frttal, a jövedelmt dó 940,000 írttal 

eddig is, csakhogy nem egészben a rendes kiadá- sSapn 

sok közt. A rendesek közt csak az foglaltatott, a 

mi a már beépitett tökék kamat és törlesztési járu- 
léka és a megfelelő vonalak tiszta jövedelme közt 
mutatkozott, mig most az egészet foglalám oda be; 

ennek ellenében azonban a bevétel is természete- 
sen szaporodott, mert miután a brutto-budget el- 
vei szerint az egész évi járadék kiadásba tétetett, 

az egész várható bevétel a fedezet rovatába állit- 
tatott be: 3.329,103 frttal,tehát tekintélyesen na- 
gyobb összeggel az ez évre előirányzottnál, miután 

azólyom-rutkai s hatvan-szolnoki vasutak ez évben 

érik el befejezésüket, mi legjelentékenyebb vona- 

naká kiegésziti és hosszuságában csaknem meg- 
kétszerezi. A másik jelentékeny tétel, mely a ki- 
adási többletet előidézi, a dohányjövedéknéli mu- 
tatkozik, és pedig 2.031,000 írttal, előidézve az 
üzlet folytonos növekedése s a nyers anyag, a do- 
hányárak drágulása által. De ezzel szemben a be- 

még mébány hapot és 
kivonatot állithatott használatamra a 
szék; de a jövő hét folyamán egész 
tot alkalmasint lesz szerencsém, a t. 

nak inár bemutathatni. 

szó gjövedelmt nelötrányzak 
semmivel sem több 

fogyasztási adó ő 
sabban előitányó 

vétel is 2.772,000 frttal magasabban előirányoz- kedés 

tatik, ugy hogy a mérleg tulajdonképen több, mint 
7T00,000 írttal javult. eb 

A harmadik ilynemű tétel az államerdőknél 

mutatkozik hasonló okból, t. i az üzlet folytonos 
emelkedése és részben az erdők testének növeke- 

n 
dése következtében is, a határőrvidéki erdők foko- 
zatos kihasználása kezdetét vevén. Ezen czimen 
2.715.000 frttal több kiadás vétetik fel, de szem- 
ben ezzel a bevételekben 4. 228,000 frt többlet 
áll, ugy hogy itt másfél millióval javul a mérleg. 

A keteskedeimi miniszteriumnál a kiadás és bevé- 
tel körülbelől egy arányban emelkedik, a kiadási 

többlet 738,000, a bevételi pedig 737 000 frtot 
tévén, igy a különbözet 1000 frt, a posta és távirda 

fejlesztése, továbbá a ménesgazdaságok által ki- 
vánt költségtöbblet fejében. 

Ezek azon emelkedések, melyek részben for- 
maiak, de mindenesetre a bevétel többlete által el- 

iensuyozvák, sőt több, hiat ellensulyo 

nem mondhatom. Ezek közt eleő s0 
vartartás javadalmának javaslatba 

imént voltam bátor eta 



a producált nemes fémek 
által alább száll. 
st ületőleg ez évre is vagy 

előirányozva a deficit és itt az 

-lel kedvezőbbnek bizonyulván a 

éltóztatnak látni, nem egészen 3 millió 

olna kilátásban, természetesen azon 

a közősügyi szükséglet a folyó évivel 

d. Ez oly állapot, melyet én részem- 

se megnyugtatónak tartok, részint azért, 

tásba vett hiány, t. i. a 3 millió nem 
ár mely körülmények közt is aggodal- 

zhatna, kivált, miután a bevételek egészben 

yban az 1871. eredmények alapján lőnek 

ozva, részint pedig azért, mert az egész 

általában csekély, olyan, melynek kiegyen- 

eddigi tapasztalat utmutatása szerintfoko- 

jlő éstől bizton várhatjuk. 

, az állás a rendkivülieknél, nem azért, 
: izon Tondkivüli szükségl srein me- 

ek hijján 75.000,000 frt. Bátor leszek né- 
szletezni ezt is, hogy természetével a t. kép- 
z megismerkedhessék : 1.006,000 frt. van 

uti kölcsön és a legujabb 30 miliónyi köl- 
rlesztésére felvéve; beruházásokra fel van 
078,600 frt, sőt ha ide soroljuk az ut- és 

izépitkezés, t tehát nem a fenntartás, hanem az uj- 
s czimén előirányzott összegeket, ekkor 

,000 frttal még több. 

Ehhez járul természetének rokonságánál fogva 
n 12 millió frttal előirányzott előleg, mely 

vasuti subventióknak eredményeként mutatkozik. 

Nem ugyan a gyümölcsöző befektetés, de uj 
és vagyonszaporodás 2.880.000 frttal a 
2 felszerelvényeinek fokozása. 

smétlem, én önmagam különbséget akartam 
nni ezek közt a befektetések közt, melyek ugyan 

esztést képeznek, de materialiter nem gyü- 
ők, mint például az ut- és viz építések és 
ég felszerelvényei, és azért ezeket kihagy- 

azon főösszegből, mely 51 millióban jő kifeje- 
e a sátképb anyagilag is gyümölcsöző beru- 

gyszer iszmészeta kell megterülnie; de mert 
távolból esik, szintén külön állitottam. 

mindezeket összevesszük, akkor rendki- 
aink, melyeket illetőleg szó lehet arról, 
nem lehetne-e miután egyszer egyik, más- 

etkezőleg oszolnak meg: 
vallás- és közokt. minist. 267,545 

.485,800 
1.115,010 
4.786,905 

a14 423,857 

lfogadottnál, maga a költségvetés szerint 

k évről évre előadja magát — a rendesek 

lekedési miniszterium épitkezésére esik, az 51 mil- 
lióból szintén 44 millió. Ezen aránytalanul nagy 
positióra nézve azonban meg kell jegyeznem, hogy 
ebből a közel 75 millió frtból uj hitel csak 52 mil- 
lió 284,000 frt, a mennyiben 22 millió 655,000 
forint átruházás van a folyó évről; tehát azon ne- 

mo a fedezetnek, mely ez évre ki lett jelőlve, fennáll 
erre nézve. 

Igaz, hogy ez nem nagyon vigasztaló, a 
mennyiben a lebegő adósságra voltam e részben 
utalva közel 26 millió erejéig. 

De kötelességemnek tartom a t. ház tudomá- 
sára hozni, hogy előre láthatólag, a mely mérték- 
ben a közlekedési s a többi miniszteriumok a ma- 
guk hitelét a beruházásokra ez év folytán igénybe 
nem vennék, tehát átruháztatni kivánnák a jövő év- 
re, ugyanazon részben meg a pénzügyminiszter sem 
lesz kénytelen a neki nyitott hitelt igénybe venni 
világos bizonyitékául annak, hogy azon nyitott hi- 
tel valóban nem egyébre, mint ezen épitkezésekre 
és beruházásokra lett volna szükséges és ugyanazért 
a mely részben ezek továbbra haladnak, a hitel 
igénybe vétele is továbbra marad. 

A fennmaradó 52 milliónyi uj hitel fedezésére 
az államnak rendelkezésére áll az ez évre előirá- 
nyozható rendkivüli bevételekből 8.522,000 forint, 
továbbá rendelkezésére áll a 30 milliónyi kölcsön 
maradványa, t. i. a mennyiben az ez évre nem volt 
előirányozva 7 millió frttal; a sorsolási kölcsön 
terhei az épitkezések természeténél fogva 5.075,000 
frttal, a gömöri záloglevélkölcsön 3 millió 400,000 
frttal; mindezt összevéve 3,000 forint hijján 24 
millió. 

Fönmarad 28.287,000 frt. fedezetlen to- 
vábbi szükséglet az esetre, ha a közlekedési minisz- 
terium az általa előirányzott 44 millió frtot elépi- 
teni valóban képes is lesz; ennek mikénti fedezése 
iránt akkorra tartom fön és tartja főn a kormány a 
t. ház kegyes engedelmével előterjesztését megtenni, 
ha egyszer szükséglet és fedezet végleg megálla- 
pitva lesz. Egyelőre csak annyit kivánok jelezni, 
hogy felfogásom szerint két ut áll előttünk : vagy a 
czélba vett épitkezéseknek megfelelő összegeket, 
miután azok nem az év kiadásai és az év terhei, 
hanem egyszer mindenkorra szaporitása az állam 
birtokába eső vasutaknak, kikötőknek s hidaknak, 
előteremteni a jövő rovására, vagy ezen terhek egy 
részét megfelelő kombinatiók által az állam vállai- 
ról leemelni. Mindezen kiadások olyanok, melyek 
már meghozott törvényekben gyökereznek, melyek 
megkezdvék és bevégzésük egy vagy más uton 
elengedhetetlen. 

A rendes és rendkivüli kiadásokat és bevéte- 
. leket illetőleg ezeket előrebocsátva, a hitel és pénz- 
tári müűveleti kiadásokra vonatkozólag azt kell meg- 
emlitenem, hogy ezek mindannyian tökéletesen meg- 
nyugtató helyzetet mutatnak. Legjelentékenyebb 
közülök a földtehermentesitési és örökváltsági alap. 
Ez, daczára annak, hogy az utóbbi években tetemes 
uj kiutalások történtek a részekben és Erdély terü- 
letén, oly kiutalások, melyek messze meghaladták 
az évi törlesztéseket, mind a mellett a fokozódó 
jövedelmeinél fogva még mindig aktiv áll. Az előbbi 
évekre a korábban kapott előleg megtéritéseül még 
jelentékeny fölöslegei is maradtak, jelesen: 1871-re 
757,000, 1872-re 474,000 fölösleget mutatott; 
1873-ra azonban már csak 67,000 frtot, minthogy 
az uj kiutalások tetemesen meghaladták a törlesz- 
téseket. 

Máltóztatnak 1átni, hogy a doloz sulya a köz- Az alapigazgatóságok értesitése szerint a ki- 
utalások zöme 1875-ben megtörténik, ugy hogy 

azután oly aprólékok következhetnek csak, melyek- 
nél a juridikus nehézségek akadályozták a kiutalást, 
mint a milyenek nálunk is előfordulnak, hol ezen 
stadiumra már korábban eljutottunk. Tehát azon tul 
az állomány emelkedni nem fog, a jövedelmek pe- 
dig természetes fejlődés nyomán, alapos reményünk 
szerint ezután sem maradnak stationáriusok, a mint 

nem maradtak eddig. És igy el fog érkezni azon 
idő és pedig előre láthatólag már 1875-ben, a mi- 
dőn a korábbi időben a közkincstárból nyert "előle- 
gek kamatait és majdnem a tőkét is jelentékenyebb 

részletekkel lesz képes ezen alap megtériteni, se- 
gitvén ezzel a közterhek viselésén. 

A mi a szöllődézsma váltsági alapot illeti, az 

természeténél fogva, legalább jogilag mindig activ 
kell hogy álljon, miután a kiutalványozott össze- 
gektől 8 %,-ot tartoznak fizetni az illetők. Termé- 
szetesen ez csak juridicailag áll igy, valójában pe- 
dig attól függ, be is lehet-e tényleg hajtani azt a 
mi a törvény értelmében az illetőkre kirovandó, ez 
pedig miután a váltság kötelezettek nagy része va- 

lójában szegény s csak szöllőbirtokos, az évjárás- 
tól függ. 

Én egyébiránt meg vagyok gyöződve, hogy 

az itteni különbözet gondos kezelés mellett két — 
három, mondjuk négyszáz ezeren tul egy évben 
sem fog menni, mig más évben talán ennyi felesleg 
fog mutatkozni. 

A harmadik a gömöri záloglevél-kölcsön, 

melyről előre láthatólag mondhatni, hogy a maga 
rendeltetésének megfelelni képes leend, más szóval, 
hogy az előrelátott és beszerzett összegekkel a czélba 
vett vasut ki is lesz épithető. 

A törlesztés ezeknél is jelentékeny és 4 mil- 
liő 777,000 frtra rugó összegekkel van előirányozva, 
melyek a dolog természeténél fogva évről évre fo- 
kozódnak, a szerint magasabb összegekben fogván 
bekövetkezni, a mint a kamatozás alább száll. 

(Folyt. köv.) 

Legujabb táviratok. 
Páris, sept. 18. A kegyelmi bizottmány tiz 

halál itélet közül hetet más büntetésre változtatott 
át. Hárman, a kik nem kaptak kegyelmet, és a kik 
közvetlenül vettek részt a commune alatt elkövetett 
gyilkosságokban, – ma reggel végeztettek ki a 

satoryi sikságon. 
Páris, sept. 18. A kereskedelmi ministeri- 

umnak egy rendelete a szarvasmarháknak Oroszor- 
szágból, Éjszak Németországból, Austria-Magyaror- 
szágból és a Dunafejedelemségekből való behoza- 
talát és átvitelét megtiltotta. - A , Siécle" jelenti : 
A hajósok syndikátusának Havreban mult szombaton 
történt fogadtatása alkalmával Thiers a két brit 
fregattenak a franczia vizekre küldését az Angol- 
ország részérőli rokonszenv jelentékeny bizonyi- 
tékául emelé ki, és megerősité, hogy az ausztriai 
és orosz császároktól az uralkodók tatálkozására 
vonatkozólag a legmegnyugtatóbb bistositásokat 
kapta. 

Madrid, sept. 18. A barcellona-saragossai 
vonalon a személyvonat ellen a carlisták által is- 
mételve elkövetett merénylet folytán ott a forgalom 
felfüggesztetett Figuerola a senatus elnökévé vá- 
lasztatott. 

Országgyülés. 
A képviselőház sept. 18-iki ülése. 

Elnők: Bittó István. 

Jegyzők: Széll, Szeniczey, Tombor és Kiss 
Miklós. 

A kormány részéről jelen vannak: Gr. 
nyay, Tóth Vilmos, dr. Pauler, Szlávy. 

Az ülés 10 órakor nyittatott meg, Széll Kál- 
mán a mult ülés jegyzőkönyvét olvassa. A jegyző- 
könyv kifogástalanul hitelesittetik. 

Ló- 

Elnök bejelenti a háznak a főrendi ház által 
ide áttett az 1869—72. országgyülés 3-ik sza- 
kában szentesitett törvényezikkeknek az orszá- 
gos levéltárba történt áttételéről szóló jelen- 
tését. 

Tóth Vilmos, belügyminiszter. Mielőtt a na- 
pirendre áttérnénk, engedje meg a t. ház, hogy egy 
interpellátióra válaszolhassak. Császár Bálint képvi- 
selő ur f. h. 13-án hozzám intézett interpellátiójá- 

ban kérdezie tőlem, hogy Fogaras felső és alsó vi- 
déke daczára a kormány azon rendeldtének, hogy 
központi bizottság szerveztessék és a választások 
a törvény értelmében eszközöltessenek, mindeddig 
képviselve nem levén: 1) van e tudomása a bel- 
ügyminiszternek e törvényeinkkel merev ellentét- 
ben álló makacsságról? 2) Minő intézkedések té- 
tettek, hogy Fogaras vidéke is képviselve legyen, 
vagy egyáltalán tétettek-e s 3) ha nem: szándé- 
kozik-e a belügyminiszter ur ily intézkedések téte- 
lére ? CAz interpellátiót felolvassa.) 

Erre lesz szerencsém a t. ház engedelmével 
válaszolni. 

Midőn a törvényhatóságokhoz a választások 
előtt rendeleteket bocsátottam, Fogaras vidéke is 
megkapta a kibocsátott rendeletet és intézkedett is 
a rendelet folytán. A választási központi bizottság 
megalakult s a választási központul ez egyik kerü- 

let városa Ő-Sinka tüzetett ki. Ezen rendelet elle- 
nében Fogaras város közönsége folyamodást nyuj- 

tott be hozzám: 1. önálló központi bizottság alko- 
tása végett. 2. hogy Fogaras városa legyen a vá- 
lasztási központ. Fogaras városának e kérése, nem- 
csak jogos és méltányos, nemcsak az 1848. 5. 
tvezikk 52. szakaszának de ugyancsak az 1848. 
5. tvozikk 49. 50. szakaszainak értelmében is, 
hogy a szabad királyi városok önállóan választhas- 
sanak központi bizottmányokat. 

En Fogaras városa kervényének tehát a tör- 
vény értelmében helyet adtam s elrendeltem 1. 

hogy önálló központi bizottságot alkothasson, 2. 
hogy a választás központja Fogaras városa legyen. 
E rendeleteket Fogaras városának és a vidék kö- 
zönségének is megküldöttem. Rendeletemet az ön- 
álló központi bizottmány megalakitásával csak rész- 
ben tartotta meg Fogaras vidékének közönsége; 
második részét azonban – Ó-Sinka városát tüz- 
vén ki központul, - nem. Miért is folyó év május 
830-án határozottan meghagytam, hogy rendeletem 
és a törvény értelmében járjanak el. 

Mindennek daczára Fogaras vidéke megta- 
gadta az engedelmességet. S ha mindeddig kapa- 
citálva jártam el, azon informatio alapján tettem, 
hogy Fogaras vidéke a kormány rendelete szerint 
fog intézkedni; másodszor azért, hogy a türelem 
véghatárát elérjem s kormánybiztos küldése nélkül 
eszközöltessem a választást. De Fogaras vidéke 
eddig választást nem eszközölvén, közönségével a 

Girardin Emil. 
A ,D. News." után. - 

ziaország vezérhirlapirójáról mindig van 
ndani s bátran feltételezhető róla, hogy na- 

kint tud ujabb és ujabb eszméknek létet adni, 
mindjárt nem is a legtalpraesetebbek ezen esz- 

az eset Girardin Emil urral is, ki hetven 
zára, még mindig khatalom az államban, és 
ira érzi, hogy nem szünt meg szive, leg- 

ekében azon reményt táplálni, miszerint 
ter is lehet és talán — mert ki tudhatja? 

időre egészen saját tetszése szerint intéz- 
riaország sorsát. 
nem azzal dicsekedett, hogy nagy festő 

nagy hegedüvirtuóz. Lamartine meg volt 

ts égben, noha eel eltérően, ő 
na apja főszerkesztőjéül a ik 

t 

tetű, pörgő nyelvü, megáldva önbizalommal, mely a 

dagálylyal határos, de naivságban mulattató : Girar- 
din rendesen rövid kanyarulatokban fejezi ki magát, 
mintha az ő vállaira nehezednék az állam gondja, 

és nem lenne ideje szót pazarolni. Czikkei rövidek, 
apró szententiák tömör gomolyaga, gömbölyüek és 
kemények mint az ágyugolyók. Ily módon például : 

„Pitt nagy ember volt. Miért ? Mert türte a szabad- 
ságot s fenntartotta a rendet. A rend a szabadság; 
a szabadság a rend, Rend nélkül nincs szabadság, 
szabadság nélkül nincs rend. Rend és szabadság 
nővérek, melyek támogatják és szilárditják egymást. 
Egy közös koronájok van : a dicsőség. Pitt dicső- 
séget szerzett hazájának; Pitt nagyobb ember volt 

mint X. ur. Ezután jő az aláirás és utána még több 
hasontartalmu czikk, belekapaszkodva egyik-másik 

nagy történelmi alakba kezdve Timur tatár khántól 
Brigham-Young mormon prófétáig. Az emberek hi- 
szik, hogy Girardin tud mindent Timurról és Young 
prófétáról. És ez csakugyan ugy van. Mindenkiről 

átolvasott sebtében egy-egy fél lap életleiratot, mie- 
lőtt iróasztalhoz ült volna, és ez elég neki. Ezek 
nem francziák és nem várhatják, hogy hosszabb ide- 
ig lekössék figyelmét, mint a mennyi épen szüksé- 
ges, hogy példákul vagy intésekül tartsa azoknak 
kiválóbb jellemvonásait honfitársai elé. 

Oh! ha Francziországról francziák számára 
irna Girardin ur, egészen más lenne a dolog; és 
kezdve a Sologne mocsáraiban élő katonabéka szá- 
zának árától egész a legifjabb irodalmi tanoncz elő- 
életéig, ki fölütötte fejét a párisi sajtóban, sokkal ki- 
meritőbb és tüzetesebb informátiókkal szolgál, mint 

a minőket valaha hallottunk nem is emlitve, hogy azo- 
kat mindenkor egy-egy jóslattal egésziti ki; mert 
mint Boz Dickens Bunsby-ja, ő is mindig éber 

szemmel kiséri a láthatár letünő pontját s oly dol- 

gokat fedez fel ottan, melyek másokra nézve látha- 
tatlanok. 

Francziaországot ép oly jól ismeri mint tulaj- 
don iróasztalát s a francziákat mint az azon álló 
tintatartókat. Hisz Francziaország ,küldetésében* 
— felvilágositó, szórakoztató és cséplő küldetésé- 
ben: azaz, hogy Francziaországnak kell magasar 
tartania a tudomány és szórakozás fáklyáját más 
nemzetek előtt s alkalmilag elcsépelni őket azok- 
nak és saját javára. Igy elcsépelte volna Poroszor- 
szágot, a mi azonban nem sikerült. Miért? Az ég 
látogatása volt ez? Nem leczke. S legközelebb an- 
nál jobban el fogja csépelni Poroszországot s a 

közben mostani helyén hagyja Thierst, mig valaki 
más nem foglalja azt el. 

Mi Girardin ur politikája ? mint fenebb emli- 
tettük, ő napi politikát követ. Hétfőn az az eszme 
él agyában, hogy Guizot az igazi ember, kedden 
már ismét az, hogy tegnap csalódott, szerdán már 
kész loyalis kisérletét engedni a köztársasággal, csü- 

törtökön azon következtetésre jut, hogy Francziaor- 
szágra nézve az egyedül alkalmas kormány a köz- 
társaság, pénteken bebörtönöztetvén a köztársaság 
által, vissza vonja mellette felhozott érveit egy ün- 

nepélyes vezérczikkben; szombaton kézzel lábbala 
plebiscitum mellett agitál, és vasárnap, miután a sé- 

nátorságra promovealandók névsorában kuczorgott, 
a kommune fellobbanása között hősiesen Párisban 
marad egy hirlap, ,France fédéralet élén s a mel- 
lett harczol, hogy az ország északamerikai Egye- 
sült-Államok példájára tizenöt államra osztassék, 

hihetőleg az ő kezében az elnöki hatalom. 

Egyik és másik eszme között csekély nála az 
állhatatosság, és deductiói minden egyes eszméről 
a legmeglepőbb és a legtüneményesebb logikát 
árulják ei. Ő csupa lelkesültség, oly ember, a kinek 

kezében uj seprük minden bizonnyal tisztán seper- 

nek ma, és ép oly bizonyosan hasznavehetlenek 
holnap. Józsua réz kürtjével hivja fel honfiait ez 

vagy amaz uj ember tiszteletére – Napoleon La- 
jos, Ollivier vagy Gambbettáéra – hogy adják 
nekik lelköket, életőket és vagyonukat, engedjék, 
hadd viseljenek csak azok gondot reájek s vessék 
alá akaratukat az övéknek. 

Másnap már rideggé s a következő napon 
mogorvává lesz. A negyedik nap egészen körül 
forditja trombitáját a rosz uton s minden népeknek 
és nemzeteknek fülébe mennydörgi: ,Le ez 
emberrel! Tévedtem. Ő nem az, a minek tartot- 
tam ! 4 

Cavaignac bebőrtőnözte Girardint. Napoleon 
Lajos számüzte, majd megbirságolta őt. Girardin 

azonban nem az az ember, a kit el lehet riasztani 
oly csekélységekkel, a mit ő bombastiskusan mar- 
tyrságnak nevez. Mindanyiszor előlről kezdi a 
támadást ujabb erélyes tartalékkal, felkészülve uj 
ügyek védelmére, és a régiek felmelegitésére. 

Neki nincsenek barátai, mert nincs nevezete- 
sebb franczia ember, a kivel előbb jó lábon ne ál- 
lott és a kivel később ne pörlekedett volna, miután 
legalább egy féltuczat izben kibékült velők; van 
azonban töméntelen ismerő, bámulója és a mi 
mind ennél roszabb, tanoncza. Hasonlóán a nagy 
Napoleonhoz, a kihez arczban hasonlitni szókott és 
a kinek hirtelenkedését, taglejtéseit és magatartását 
nagy mórvben utánozni szokta (kivéve mindazál- 
tal famosus szeműveg-jétékát, a mely egészen 
az ővé) — patrozinálja a fiatal embereket és bizal- 
mat helyez bennők. Minden irodalmi aspirans sza- 
badon fordulhat hozzá minden bemutattatás nélkül 
s kérhet tőle alkalmazást hirlapja mellett. Ha meg- 
tetszik neki, legott szerződtetik s a törzskarban 
marad mindazon napig, a midőn második szellem- 
szegény czikkét irja, a mikor is minden czermonia 
nélkül elbocsáttatik. Girardin Emil soha sem szer- 

kesztett zsellemszegény lapot. 
Girardin öt Hologról nevezetesi születéséről, 



törvény s szigorát fogom érezteini. Ez válaszom a 
beadott interpellatióra. 

Császár Bálint : megelégszik, csak azt sze- 
retné tudni, miként fogja a törvényt alkalmazni ? 

Tóth Vilmos. Bocsánatot kérek, az 1870-ik 
tvezikk szerint renitentia esetében a főispán teljha- 

talommal ruháztatik fel s igy a kormánybiztos kül- 
dése felesleges. 

Az erre felvett napirendben tárgyalás alá vé- 
tetik Győrffy Gyula következő inditványa: A kép- 
viselőház elnöke utasitsa oda az udvarhelyszéki 
központi bizottságot, hogy az Udvarhelyszéken f. 
é. julius 1-ső napján megkezdett és 8-án befeje- 
zett kettős választásról felvett jegyzőkönyvet mint 
megbizo levelet, haladéktalanul az illető megvá- 
lasztott országgyülési képviselők kezeihez juttassa. 

Győrffy Gyula a vita végére tartja fenn meg- 
jegyzéseinek elmondását. 

Tóth Vilmos belügyminiszter mindenekelőtt 
azon eljárást kivánja a ház tudomására hozni, me- 

lyet ez ügyben követett, miután az első felszóla- 
lásnál, mulasztással vádoltatott. Az Udvarhelyszé- 
ken megejtett választás után a többséget nyert je- 
löltek panaszt tettek nála, hogy jegyzőkönyveik 

nem adatnak ki. Ő a panaszlevelet törvényszerü 
elintézés végett a központi bizottsághoz átküldötte, 
ez azonban ülést nem tartott, s a jegyzőkönyvek 

nem lettek kiállitva. A minister augustus 25-én és 
septemberben már kétszer megsürgette a bizottsági 

elnököt üléstartás végett, végre tudatták vele, hogy 
sept. 12-én tartatik meg az ülés, mi később 21-re 
lőn módositva, az adatván okul, hogy nagy az iz- 
gatottság. Ezeket kivánta saját eljárásának igazolá- 
sára felhozni. (Helyeslés.) 

Gorove István általánosnak látja a házban az 
óhajt, hogy a sérelmek orvosoltassanak. Annyi vi- 
lágos, hogy az udvarhelyszéki központi bizottság 
nem teljesitette kötelességét, mert a jegyzőkönyvet 
anélkül, hogy folytatólagos választást vagy ujat 
rendelt volna el, kiállitatlanul hagyta a jegyzőköny- 
vet, (Helyeslés balról) a ház mindazáltal nem is- 
mervén az ide vonatkozó okmányokat, nem látszik 
czélszerünek, hogy oly értelmű határozatot hozzon, 
mikép Györffy képviselő inditványozta, miért is ő 
elleninditványt terjeszt be, mely szerint a belügy- 
miniszter volna megbizandó, kinek ez ügybeni ed- 

digi eljárása helyeselve tudomásul vétetik, hogy az 
udvarhelyszéki központi bizottság elnökét utasitsa 
haladéktalanul oly intézkedés megtételére, hogy a 
többséget nyert képviselők az országgyülésen meg- 
jelenhessenek. (Helyeslés jobbról.) 

Karassiai István Györfly indítványát pártolja, 
valamint Csernátony Lajos is, ki a ház méltósága 
megőrzésének tekintetéből nem hiszi türhetőnek, 
hogy valamely renitens elnök ily sérelmet ejthessen 
az országos képviseltetésen. Jegyzőkönyv minden 
esetre kell, hogy a ház tovább intézkedhessék, s 
mivel a belügyminiszter csak azt teheti, a mit a ház 
még erélyesebben tehet, miért is a ház elnőkét 
egyenesen a jegyzőkönyv bekövetelésére véli föl- 
szólitandónak. 

Simonyi Ernő, itt uj választást lehetetlennek 
lát, mert csak két-két jelölt volt, azonkivül consta- 
tálva, hogy sajnálandó, ha a miniszter ily esetekben 
intézkedni nem képes, pártolja Györffy indit- 
ványát. 

Hoffmann Pál sem Györfly, sem Gorove indit- 
ványát nem találja kielégitőnek; az első szerint a 
ház már érdemlegesen itélne, mert kimondaná az 

absolut többséget, a második szerint pedig az ed- 
digi eljárás és a házszabályok mellőztetnek, ennél- 
fogva inditványozza, miszerint a ház elnőke bi- 
zandó meg az udvarhelyszéki központi bizottsági 
elnök felszólitásával, hogy a választás törvénysze- 
rinti megejtését eszközölje. (Helyeslés.) 

B. Simonyi Lajos más nézetben van; a ház 
tudja, mi történik az országban, és intézkedhetik, 

pártolja Győrífy inditványát. B. Kemény Gábor uj 
választást lát szükségesnek, miután a bizott. elnők 
nem itélte a többséget absolutnak, ennek ideje pe- 
dig nincs meghatározva, s ha eddig akadályok me- 
rültek fel ellene, arról az elnők nem tehet. 

Irányi Dániel és Tisza lászló Győrffy inditvá- 
nyát, gr. Hunyadi László pedig Goroveét pártolják. 

Madarász József azon esetre, ha Győrffy in- 
ditványa el nem fogadtatnék, határozati javaslatot 
nyujt be, mely szerint a ház elnöke megbizandó a 
kérdéses kerületi kp. bizottság elnökének megkér- 
dezésével: megtartatott-e Udvarhelyszéken a vá- 
lasztás, ha igen, 8 nap alatt terjessze be az elnök 
a jegyzőkönyv egy példányát a képviselőháznak. 

Győrffy inditványa mellett szólnak még: Hu- 
szár Imre (nem tartja correctnek a minister eljárá- 
sát, mert még az uj választásnak is az orssággyü- 
lés megnyitása előtt 4 héttel kell törvényszerüleg 
megtőörténni), Bakcsi Ferencz, Horváth Gyula, Jókai 

Mór, Oláh Gyula, Csiki Sándor, Boér Ántal. 
Többen szólásra jegyezve nem levén, elnök 

az inditványtevőknek adja meg a zárszót. 

Győrffy Gyula az ellen-inditványozónak csak 
akkor vél szót adhatni, ha 9 képviselő pártolólag 
irja alá. (Elnök: 10-en vannak.) Ezután kijelenti, 
hogy a belügyminister eljárását nem tartja correct- 

nek, mert másszor, ha pártszempont kivánta, ér- 
demlegesen is intézkedett választási ügyekben, ki- 
törölt neveket, határnapokat változtatott meg. stb. 

Megoczáfolva nem látván állitásait, ajánlja in- 
ditványa elfogadását. (Helyeslés jobbról.) 

Tóth miniszter azon békülékeny szellemet, 
mely ez országgyűlés elején nyilvánult, nem kivánja 
rontani az által, hogy előtte szólót előadási modo- 
rában kövesse csak azon vádak ellen szól, melyek 
eljárása ellen emeltettek. Előtte szóló privát érte- 
sülés nyomán argumentál, privát értesülése neki is 

volt, de azt alkotmányos érzelmű ember nem kiván- 
hatja tőle, hogy ilyen alapján, a másik fél meghall- 
gatása nélkül utasitson oly közeget valamire, a me- 

lyet nem is utasithat, mert nem az ő organuma. 
Igaz, hogy némelyeket kitöröltetett a választási lis- 
tából, de ez nem pártszempontból történt, mert ép 
a pesti választásoknál látható, hogy baloldaliak ér- 
dekébe is hozott határozatot; megváltoztatta a ha- 
tárnapokat is, de csak ott, honnét felszólitva lett, s 
tette azért, mert a törvényt már az első magyar fe- 
lelős miniszterium is ugy magyarázta, hogy egy 
törvényhatóságban ugyanazon napon történjék va- 
lasztás, s e praxis általán elfogadva van. Hogy a 
központi bizottságok tudatára jöttek függetlensé- 
güknek, s azzal vissza is éltek, sajnos tapasztalat,de 

ez csak egy érv a mellett, hogy uj választási tör- 
vény kell. 

Gorove röviden ajánlja inditványát, mely Pé- 
chy Tamás és Madarász Józsefnek röviden a kér- 
déshez szólása után elfogadtatott, Győrflyé elesett. 

Elnök jelenti, hogy a miniszterelnök egy zárt 
ütést óhajt; ez holnap 10 órakor tartathatik meg, 
azután két napig müűködjenek az osztályok és bi- 
zottságok, szombaton bejelentések végott pedig 

első házasságáról, Carrel Armanddal vivott párba- 
járól, olcsó hirlapok meghonositásáról Francziaor- 
szágban és azon parancsoló hangu jegyzékről, 
a melyet 1848 febr. 24 én Lajos-Fülöphöz intézett, 
meghagyván az elálmélkodott fejedelemnek, hogy 

rögtön mondjon le s bizza rengensséget az orleánsi 
hgnőre. 

Girardin Emil Svájczban születet s eleinte 
Delamothe nevet viselt. Szülei nem voltak meg- 
esküdve és a fiatal Emil egy ideig atyja felfedezé- 
sével foglalkozott, kit felfedezvén, legott adoptálta 
nevét, annak beleegyezése nélkül s makacsul védte 
ebbeli jogát, daczára minden törvénynek és szokás- 
nak. Időközben (1847) azonban atyja, Girardin 
tábornok formaliter adoptálta őt. 

Girandin Emil nősülése mint egy negyven 
évvel ezelőtt egyik legfeltünőbb eseményt képezte, 
minthogy nőül a szép és szellemdus Gray Del- 
phinet nyerte, egyikét a legkedvesebb iróknak, kik 
az 1830-ki fiastyukban tündököltek, a legjobb 
nőt, a legszeretetre méltóbh és a legkecsesebb 
delnőt. 

Girardin életének harmadik nagy eseménye 
az, hogy Carrel Armandot párbajban megölte s ez 

akkor tájban csaknem saját életébe került, mert 
a párisi szabadelvű hirlapirók egy conclavéban 
összejövén megesküdtek, hogy megboszulják fiatal 
és dicső előharczosuk halálát s egymás után ki- 
hivják Girardint, mig csak el nem esik. Girardin 
azonban szintén megesküdött Carrel halála után 
(Cez volt negyedik párbaja), bogy nem fog többé 
párbajt vivni és egy becsületbiroság, a melyhez 
appellált, kimondá; miszerint ez elhatározása 
igazolt. 

Girardin journalistikai speculatióiról és azon 
roppant vagyonról, a melyet összehalmozott, a 

midőn épen száz frank tőkével s társának ugyan 

kező 

oly összegüű csatlakozásával, először a , Voleur"-t, 
majd a „Presse"-t világgá bocsátotta, - csaknem 
fölösleges szóllanunk, köztudomásu dolog levén, 
hogy ez utóbbi lap csakhamar világra szóló hirre 
jutott s huszonöt év alatt eléggé megismertette 
az emberiséget főszerkesztőjének köz és magán 

ügyeivel, más hirlapkiadókkal folytatott perpat- 
varkodásaival, a pörökkel, melyeket irótársai ellen 

inditott, kik kegyelem nélkül megtámadták őt mint 
charlatánt s nyilvános helyeken bántalmazták, re- 
mélvén, hogy ily módon megvivásra kényszeritik és 
megölhetik. 

Midőn végre megszüntette összekötetését a 

„Presse"-vel, a „Liberté"-t adta ki, melyet a há- 
boru után jó áron eladott ugyan, de titkon még 
mindig egyik kiadója ezen lapnak, mivel azonban 
benső viszonyban áll a kormány élén álló férfiak 
nagyobb részével, azzal tölti ideje legnagyobb ré- 

szét, hogy tánácsokat ad nekik saját, vagy azoknak 
asztalánál s igy kevesebbet ir mint hajdan szokott. 

Ez talán nem valami kiválóan sajnálatra 
méltó szerencsétlenség, mert Girardin Emil, mig 

megbarátkoztatta honfitársait az olcsóhirlapokkal, 
egyszersmind olcsó és szalmatüzű eszmékkel trak- 
tálta őket. Girardin egyike azon embereknek, kik 

legtöbbet tettek arra, hogy félre vezessék a köz 
érzületet, becsepegtessék a francziákba a hősök 
imádása iránti vak hajlamot s lerombolják önbizal- 
mukat. Hogy egyszer másszor nemes és szabad- 

elvüű eszmék mellet tört lándzsát, az még nem 
jogositja őt fel arra, hogy a szabadelvüek közé 
sorakozzék. A szabadelaü párt többre becsüli az 
oly harczosokat, kik ha kevésbé tündöklők is, de 
szilárdabbak, nem oly könnyen kapatnak el ellen- 

szelek által és mindenek fölött kevesbé 
önzők. 

rővid ülés legyen. AElogadaia, mlre az lés kolozs 
naise, Chopintől, zongo órakor véget ér. 

Kalföldi hirek. 
A havrei municipalitás vasárnap bankettre 

volt meghiva az angol fregattra. A mondott pohár- 

köszöntések a Francziaország és Anglia között je- 
lenleg uralkodó élénk rokonszenvnek adtak kife- 

jezést. A fregatt parancsnoka által Thiersre és a 
köztársaságra mondott igen rokonszenves toast a 
Francziaország és Anglia között politikai és keres- 
kedelmi tekintetben létesült figyelemreméltó köze- 
ledés jelének tekintetik. 

Madridi hirek szerint, Catilineau Bayonneban 
Tindal volt mexikói rendőrfőnökkel egy uj karlista- 
összeesküvés iránt értekezett: Cabrera megtagadta 
a részvételt. 

Bukurestből jelentik, hogy a fejedelem visz- 
szatért a sinai kolostorból s a lakosság által lelke- 
sedéssel fogadtatott. Egy fejedelmi rendelet meg- 
parancsolja a hadsereg öszpontositását az őszi gya- 
korlatokra, melyek a fejedelem személyes vezény- 
lete mellett fognak megtartatni. Egy elterjedt hir 
szerint a kamara rendkivüli ülésre fogna össze- 
hivatni. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 20. 

– Adomák Deákról. Az „öreg ur" 
igen jó humorban vagyon ez idő szerint. A buffet- 
ben összetalálkozik nehány baloldali képviselővel s 
elmondja nekik, hogy ne terjesszék hát hiába azt a 
hirt, mintha a Deákkör névjegyzékébe mindenki be 
volna irva, kivéve – Deák Ferenczet. – De bi- 
zony beírtam én is magamat. Legelőször a neve- 
met, azután a lakásomat, igy ni: Deák Ferencz, la- 
kik : a saját utczájában. - No igen, mert tudnotok 
kell, hogy nekem két utczám és négy piaczom van. 
Csak hogy hallgatok vele mélyen s titeket is hason- 
lóra kérlek. Mert ha a városi hatóság megtudja, 

hogy az a két utcza és négy piacz az enyém: hát 
még kötelességemül teszi, hogy — söpörjem ma- 
gam. – Beszélget Deák Ferencz Simonffy Kálmán- 
nal. Oda jön hozzájok Salamon Lajos s igy szól 
Deákhoz: — danem azt már csakugyan meg fo- 

god engedni, hogy nektek a jobboldalon nincs olyan 
muzsikustok, mint ez a Simonffy. - Micsoda? 
Jöjjön csak át Simonffy mi hozzánk s hallgassa meg, 
mikor Paczolay horkol: fogadom, hogy ez előtt a 

zene előtt rögtön megretirál. 
– Fogarasy Mihály püspökünk ő 

nagyméltósága e hó 12-ikén Pestről székhelyére 
visszaérkezett. 

— A vasárnapi nagy tüzijátékra 
felhivjuk a n. é. közönség figyelmét annál inkább, 
mert Szabó Lajos tüzművész annak egész tiszta 
jövedelmét a kolozsvári önkt. tüzoltó egylet javára 
ajánlotta fel. 

— Mehádián az a hir kering, hogy e 
nagyszerű fürdőt pénzügyminiszterünk egy külföldi 
consortiumnak akarja átengedni, mely mögött az 
oláh kormány állana titkos czéljaival. Ez nagyon 

rosz gondolat volna. Ha e füurdő eddig kormányregie 
alatt felvirágozhatott, — most fontos politikai okok 

még inkább tiltják, hogy e magyar birtok külföldi 
cselszövények központjául engedtessék át, bárminő 
nyerészkedés fejében. 

—- A lóversenytér-felé ut és hidak, ta- 
valy rosz lábon álltak, mi okot adott sok panaszra, 
— most az ut ujonnan fővénynyel borittatott, mi 
által a nagy pornak eleje van véve — a roncsolt, 
hidak helyett pedig egészen uj hidak állanak. 

Peotom áron lehetet tudományos 
könyvre szert tenni? Tegnap a városi ta- 
nácsház előtt sok jeles német könyvet árvereztek 
el — Hogy mennyi becse van ilyen alkalommal a 
különben igen drága könyvnek — eléggé mutatja 
az, hogy 6 kötet tudományos munkát 1 frttal vet- 
tek meg. - Nem ártana, ha ifjaink megjelennének 
ilyen helyeken s itt iparkodnának olcsón jutni ahhoz, 
mit bolti áron megvásárlani nincs módjukban. 

—- A helybeli jótékony nő-egylet 
javára rendezendő hangversenyen, mely holnap, 
21-én fog a nemzeti szinházban megtartatni, Sie- 
genfeld k. a. lengyel eredetü zongora-művésznőn 
kivül még Pataki Ottilia k. a. a pesti operaiskola 
nővendéke s Bennel Amália k. a. fognak közremü- 
ködni. Mindenik urhölgy, ha jól tudjuk külön áriát 
— és pedig Pataki k. a. Ernaniból — fog énekel- 
ni. Közre fog még e kivül működni a helybeli ,Dal- 
körő is. Az idő e hangversenyre mindenesetre job- 
ban van megválasztva, mint a multkor; s biztosak 

lehetünk, hogy az aristokratia nem fog távolléte ál- 
tal tündökölni. 

- A kolozsvári jótékony nőegylet 0 

csön 108.60 Ba 
által f. hó 21-én a nemzcti szinházban Siegenfeld 
Sófia zongora-művésznő közreműködésével rende- 
zendő hangverseny múűsorozata: I. Szakasz. 1.) 
Nyitány, Pongrácz József zenekara által. 2.) G. 
Moll Concert, Mendelssohn Bartholditól, zongorá 
előadja Siegenfeld Zsófia k. a. 3.) Nagy 
naniból Verditől énekli Pataki Őtilia kisaszony. 

4.) Országos bordal, 

nokara. 4.) mduló 

Than Károlytól, előadja al 

Siegenfeld Zsófia k . 

Liszt Ferencztől, előadja Siegenfel 
Nemzeti zászló Huber Karolytól, 

mellett előadja a Kolozsvári dalkó 
— Bival-komoedia. t hel 

hidról tegnap délután egy megseb 
hant el az utczára, igy akarván megn nek 
végső csapástól. - Azonban sikerült cs 
az erős marczona mészáros legényekne 
tözni a dühöngő állatot, még mielőtt 
rencsétlenség történhetett volna. 

- A királyi biztosság 
kai ugy halljuk, végtére megtudták 

lyezve, kivéve azokat, kik edgee 
szerü elbánás alá estek. A földtehor 

egy gyümölcsárus nőt a czigánynők kö 
fosztottak meg pénzetőle három szizán 

az alatt a másik, az asszony 2sebét sz 
kiüritette. Erre csukhamar elmennek... Az 
később zsebébe nyul s észreveszi, hogy 
tározája ; egtőn a czigánynőkre gyanako 

eéntee,n a hüvösre szélltttattak, 
Horvát rablók. A „Nar. N 

irják Glinából, hogy Stanojevic, ottan kapitá 
vadászatra menve, egy 12 emberből álló 

Ány 
rintnyi dijt tüzött ki A tavaszkor cs él 

megölte a szomszédját és azután a hegyek 

egész környéket rettegésben ! 

kapitányi házat is fényes nappal ki 
mély- és vagyonbiztonság ama vidéke 
ban igen rosz lábon áll. 

–- M.-Vásárhelyt 
be szintársulatunk az előadá 
rök János"-ával, s az : 
A társulat tagjai közt kevesen vanna 

Az ittent ne zet 
egy közép és egy alsó páholy octoberhóra 
kiadó. 

Gspan otto septembe 

leányát, s tegnap sztvbajból ere 
Prágában bánatos özvegyét hagyá m ga 

után egy sétakocsizásból visszatért 
lotába, egy választékos öltözetű 
állitólagos orosz grófnő, a palota kapuja 
vetette magát és hangos segélykiáltássa 

meg a császári kocsit. A czár leszálott 
és személyesen ment a térdelő nőhez 
annak kezéből egy irásbeli kérelmet, az ügy 
töni megvizsgálását igérte. 

- A három csá 
hallomás szerint eg 

—– Az osztrák és orosz cs 
intézett kérelmek mint Berlinből tudó 
intéztetnek el, hogy az összegek kiséretél 
ottani hatósághoz küldetnek vissza. E. 
meg az ezrekre menő kérelmeket és osztja 
leménye szerint a segélyt. 

— Kissé későn ugyan; 
mel hozzuk köztudomásra azon esetet, h g 

honvéd gyakorlat után, egyik tiszt e 
megvendégelte; egy másik pedig több 
circusba. Szép viszonyt árult ez zel 
és legénység közt. 

daraboknak seee 
tartó szünidő alatt. 
részesült művészi 
latnak.. 

nyek 332 80. 



en az ő e 5 öl 

ozásával jó 
által módosíttatván, szolgáljanak . 

k, kik kiképeztetésük végett ezen akade 

ni akarnak, a következők tájéko- 

vre terjed, szabadságuk- 
3 és Azik szakiskolák 

de évre ki- 

gzés 
rg ujabb évvel megtoldják. 

Épen u águkban áll az erdé- 

első foku tanfolyamob wégzett erdészetijrt vagy az erdőmérnőki tanfolyamot is hall- 
ónak egy további év alatt a másod foku 

ánáraöki srlolá 0 egeen 
lóadási nyély a magyarr 
lsetok zende vendégek. 

des hallgatókul csak azon ifják 
kik a felső gymnasiumot, vagy a 

Bali 
ák ki, és kötelezve vannak 1 

azon tantárgyak hajlgatására, a házi dolgo- 
elkészitésére és a gyakorlato- 

k az általuk megválasz- 

vezet szerénti bővebb értésitések az akadémiai 

csupán egyes tantárgyakat kivánnnak hallgatni, 
y utóbbi esetben megkivántatik, hogy önálló 

ének s ön maguk vag lszülősk bányabirto- 
ütóbbi esetben szülőiknek 

ak beleegyezését is bemutatni 

azonban, valamely- első rendbeli , ven- 

elvételi vizsgálat, által kimutatja, 

kat, mel 

gjesztetik ki oktober 31-ig, ezen időn tul pedig 

semmi szin alatt sem engedhetők meg. 

mányi előmenetelük, ernyedetlen szorgalmuk 

végezték, és é 
ány, az utöbbi 
szés bizonyit- 

1 
ennyiségtan, az elemi 

an és a physika elveivel oly mértékben 
smeretes, mint a minőben az a féléső gymnásiu- 
kon taníttatik s egyébként is mindazon felté- 
eknek megfelel, melyek az ősztöndijra igényt 

tó rendos hallgatoktól , követeltetnek,, ugy srtlató renára helggjoktól kveteltalne, 

okna 
kárnál előlegesen kell letenni. 

A vendéghalilgatóknál megkivántatik, hogy öszeállitása, erd. statistika és erd. irodalom leó 

legalább 18 évesek legyenek. története, erdőbecslés, erdőhozam számitás megjegyzéssel értesittetnek, hogy: 

A felvétel ugy törtémik, mint minden más termési táblák, és erdőérték-számítástan rendes 

: etben. A felvétetni őhajtó ugyan is altanári állomásra, VII. rangosztálylyal 2000 írt. 

Ilő bizonyitványokkal az akademia igazgátó évífzetéssel 800 forintnyi évi lakpénzzel és és 

nál vágy ennek helyettessénél jelentkezik és 25 bécsi söl dtűzifajárandósággal, valamint az 

nyert ,felvételi igazolványt" az akade- évtizedes 300 írtnyi fizetési pötlékra való elő- 

áránál bemutatván, lefizeti az 5 Cöt) fo- léptetési joggal. 

gtatási valam 3 (három) forintnyi 

az 
fizet 

vére szól 
zék cse, 
bélyeget a hallgató fedezi. 

elején october 1-től 15-ig történik , és csak 

különös mélytánylandó körülmények közt ter- 

Vendégek a második félévben is belép- 

hetnek, de csak olyan tárgyak hallgatására 

irathatják be magukat, melyekből az előadásók 

e félévben kezdődnek. 
Ősztöndij van ezen akademián 44 éven- 

erdészeti, A bányaszámvevöségi és 2 erdőszám- 
vevőségi. Ezen ösztöndijákért csak oly rendes 

hallgatók pályázhatnak, kik magukat jó tanul- 

és jó magaviseletük által kitüntetik és vagyon- 

talanok, első sorban azok vétetvén tekintetbe, 

kik valamely szakiskolát teljesen végeztek s 

bövebb kiképzés végétt még egy más szákisko- 

gaatni akarják. 
Van ezen kivül végzett jogászok számára 
2 bányahatósági ösztöndíj a15 esetleg 420 fttal. 

Végre az erdészetet jelesen végzett egyé- 
neknék valamely kültöldi tanintézeten való ma- 
asabb kiképeztetésére évenként 1000 fírt. áll 

fendelkezésre. 
Az akademiai hallgatók felvételére a ta- 

nulás szabályózására és az ösztöndijasok elő- 
menetelének ellenörzésére valamint a megszünte 
tett kötelező tanrend és semesterek végén tartani 

szokott vizsgálatok helyébe léptetendő tansza- 
badságra s állámvizsgákra vonatkozó uj szer- 

alapszbályokban golvashatók; melyekkel az ér- 

deklettek kivánságára szolgál az akadémiai igaz- 

gatóság. 
Ánmi k. bánya és erdő-akádemia igaz- 

gatósága 
Selmeézen, 1872 évi september 12-én. 

1872 évi 637 sz. akd. 

Pályázat. 
(552) 1-3. 

másokra ezennel pályázat, nyittatik , u m. 

második évfolyamában felvétethet 
ea k sorába, s ant ilyen igényt 

les vasut és hidépitészet, aknaházak, gépházak stb 

2-tervezése és archítektoriküs alaktan tanári állo- delet B 1 

másra VIII. rangosztályal, 1200 forint évi fize-[tónő képezdéb 

1 

felvételt vízsgálatért a vizsgáló téssel 180 Ifrtsévi lákpénz 

cserébe. Az ezen jegyzéken levő 50 krnyi zel, és évi 20 bécsi öl tüzifajárandósággal. e 
4-er A nővénytan, állattan és erdészeti tékokat illetőleg. 

A felvétel és beiratás mindenkor a tanév rovartan, nővényélet és növényboncztan, erdő- 
tenyésztéstan, vadászáttan, erdővédelem, erdé- 
szeti, vadászati és urbéri trvények vanári állo- 
másra, VIII. rangosztálylyal 1200 frtnyi évi fi- 
zetéssel 180 frt. évi lakpénzzel és évi 20 bécsi 

öl tűzifajárandósággal. 

Az ő cs. és apostolj. királyi Felsége által 
kegyésen jóváhagyott uj szérvézetü selmeczi 
m.k. bánya és erdő-akademiánál következő 
rendes és rendkivüli tanár és egy titkári állo- 

1-őf. Az épitészettan, viz és ut épitészet, 

2-or Az erdőrendezés és üzemtervek 

5 őr. A titkári nemzetgazdaságtan, bánya 
és váltó törvény rendkivüli tanári egyszersmind 
könyvtárnoki s akademiai s számvivői állo- 
másra VIII. rangosztállyal 1200 frt. évi fizetés- 

ként 300 ífrttal még pedig 20 bányászati, 181sel 180 frt. évi lakpénzzel és évi 20 bécsi öl 
tűzifajárándósággal és az akademiai iroda és 
könyvtáti kezelésénél segitségül 4 írt. 30 krral 
dijazott napidijas irnokkal. 

A rendes tanári javadalmazás megürese- 
dése esetében abba a rendkivüli tanárok legje- 
lesebbje léptetik elő, a rendes tanárság nem 
lévén valamely tantárgyhoz vagy tanszékhez 
kötve- 

A rendes és rendkivüli tanárok azon 
tantárgyakat adják elő, melyek az illető tan- 
székkels össze vannak kötve és melyre kinevez- 
tetnek. Azonkivül minden tanár) köteles egy 
más tanszékkel összekötött minden tantárgyakat 
ugy sajáljává tenni, hogy betegség , kiküldetés 
vágy más akadály esetében ezeket akadályta- 
lanul előadhassa s a másik tanárt helyettesit- 
hesse. 

Az épitészettani tanár mellé egy tanárse- 
géd, az erdő akademiai tanárok mellés pedig 
segédül egy-egy erdőgyakornok osztatik be. 

A pályázoktól megkivántatik, hogy folya- 
modványaikban, mélyek legkésőbb f. é. october 
8 ig benyujtandók a selmeczi m. k. bánya tés 
erdő-akademia igazgatóságánál életkorukat, 
jelen állásukat jelesen végzett szaktanulmánya- 
ikat, továbbá a fentrészletezett, tantárgyakból 
szerzett elméleti és gyakorlati ismereteiket, kü- 
lönösen pedig azt, hogy ezen tantárgyakból 
magyaró nyelven képesek előadásokat tártani, 
okmányilag bemutassák, a titkári állomás be- 
töltésénél a jogvégzett egyének fognak kivált- 

képen figyelembe vétetni. 
A'm k. bánya és erdő-akademia igaz- 

gatóságától. 
Selmeczen, 1872 évi septemb. 10-én. 

(553) 

Árlejtési hirdetés. 
Vallás és közoktatási ministeri ren- 

zel-éssévin20 bécsi ölfélelmezése (* gellebén, ozsona, vacsora)] 

i jai tít- tűzifaját ése (reggeli, ebéd, ozsona, vacsora) 

20 Chusz) forintat az akademiai tit- tűzitajátandásággak: nyilvános árlejtés utján vállalkozónak ada- 

ki ki, miről vállalkoznni szándékozók azon 

1. A vállalkozónak anyagi és erköl- 
ellő biztositékot kell nyujtani. 
2. Az árlejtés f. 1872. évi sep- 

tember 26-án délelőtt 9-12 óráig az 
intézet helyiségében (kül-magyarutcza Ra- 

mn 3-or Az erdőhasználattan, erd. iparmütan dákféle ház) tartatik, hol az mapon a felté- 

akademiai ifjuság ségélyző-egylet javára Cvegyészeti és mütani) talaj-és climatan, gátak telekről és módozatokról is részletesen lehet 
endő dijat és átadja azon eredeti okmányo- és gereblyéki szerkeszlése és rajz és mezögaz- értesülni 

yeknek alapján felvétele történt a né- daságtan tanári állomásra, VIII. rangosztálylyal, 
ó „Indexé vagy tanulmányi jegy- 1200 frtnyi évi fizetésssel, 180 írt, évilakpénz- 

k 

3. Az árlejtés eredménye felett az 
igazgató tanács hátároz jelesen a biztosi- 

Az igazgató tanács határozatából. 
Kovácsi Antal, jegyző. 

Orvosság nélkül. 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
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Wall-Strasse No. 23. 

Orvosság nélkül. 

Megjelent és Demj 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár törtémete. 
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delet nyomán a kolozsvári állami tani- 
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en a növendékek és tanitók 

Első kötet. 
Oklevéltárral. (I.) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodi, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

TITAT 

katlan formájnkat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

et 

lő 

den megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, 

I 

YVNYOMDAI 
** 

a lebető fegjutautjosabb átak, gyot é Foutos szolgálat mellett. 

LEGÚJABBE MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA frt. 
FHVAÁLLAI KÖINOTMDATI TUT INT Á IS. 

AL0S MUNKAKRA NÉIVI 
— miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

h atalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

MUNKÁKAT. 
nyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü onaciai egrendielést elfogad, u. m.: 

könyvek, Gálanehj kazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- 

baromútlevelek, vásárczédulák 9t6. tő. 

és meghivójegyek, gyászhirek, 

631) n5-18 

MELL- és TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re- 

ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
hatlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

A betegség részletes leirására bőveb- 
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.H. Fiekert, Dir. Berlin, 

A levélhez 5 ft o. é. melléklendő. 
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